

СВЕРЖАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходить въ ВОЛОГДЪ ежедневно, кромѣ дней послѣ-
праздничныхъ.

Издатель доводитъ до свѣдѣнія подписчиковъ, что во время
сессии Государственной Думы редакція будутъ получать спеціаль-
ныя телеграммы С.-Петербургскаго телеграфнаго агентства о ходѣ
засѣданій Государственной Думы и Государственнаго Совета. По
полученіи выписанной типографіей новой машины разбиръ газеты
будетъ увеличенъ, а пока телеграммы будутъ печататься отдѣль-
ныя приложения.

Кромѣ агентскихъ, будутъ получаться телеграммы отъ собствен-
ныхъ корреспондентовъ.

МЕБЛИРОВАННЫЙ ДОМЪ
М. И. МУХИНА
въ С.-Петербургѣ.
Мойка, 61. Кирпичный, 8. Б. Морская, 16.
(Отъ Невскаго 2-й домъ)
Цѣны: вышка отъ 30 р., до 300 р., сунучо отъ 1 р. до 15 р.
110 комодъ.
Имеется телефонъ (№ 3105), ванна и электриче-
ское освѣщеніе.
Простыя и доверитъ извозчикамъ, утвер-
ждаютъ, что номера заняты или закрыты.
На вокзалахъ требовать кондуктора.
ОГОНЬ отъ Лекосонъ вышка отъ 140.15—14

НУЖЕНЪ ПЕЧАТНИКЪ
на американскъ
въ типографіи газеты «Сверная
Земля» по адресу

ТАРАНТАСЪ работы Д. Деяткова, въ
жаныи одно лѣто, про-
дастся Б. Духовская, д. Безонной, 17.
228. 3—1

Нананунъ.
Прѣзжавшій третьяго дня черезъ Во-
логду сосланный и возвращенный профес-
соръ Н. А. Редескулъ, отвѣчая на при-
зывъ востребавшей и проносившей его
шубки, между прочимъ, сказалъ:

Что, собственно, произошло съ за-
мѣною кабинета Витте-Дурново? Кабинетъ
Горемыкинъ-Столыпинъ? Ничего. Од-
на реакціонная сдѣлка. Правитель-
ство хотѣло только спрятать эти дѣла и
не демонстрировать, передъ душой свои
преступно кровавыя руки, забивши ихъ
другими; точно такими же руками, но не
виновными непосредственно въ пролитой
крови.
И десятиный профессоръ былъ совер-
шенно правъ. Въ историческомъ моментѣ
ничего не замѣнилось: бюрократія только
лишній разъ повторила свои излюбленные
приемы. Приемы, труса, который трепещетъ
предъ возмездіемъ, который, какъ сокра-
тусъ, только прячетъ свою голову, думая,
что онъ закрытъ вѣсь.

Вѣдь это не воно.
Если мы возьмемъ эпоху великихъ ре-
формъ, во всякомъ случаѣ мочуемъ объёмъ; ес-
ли сопоставимъ ее съ великой русской ре-
волюціей, съ которой безусловно она связана
общими интересами, то, Боже, какъ много мы
найдемъ здѣсь общаго чертъ.

Разница только въ томъ, что первая
эпоха шла сверху, двигаясь черепашьими
шагами, въ отличіе отъ второй эпохи, ко-
торая шла снизу и несла съ собою бур-
жуйской быстротой.
Но, несомнѣнно, и та и другая выходи-
ли изъ одного и того же пункта.
Это — ветряка, которая всегда нужна
была Россіи, что бы убедить ее, что она
купается въ грязи. Словомъ она не въ-

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на
3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Танса за объявленія: впереди текста 15 к. и по-
зади 8 к., за строну петита или занимаемое ею
мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше
5 плата по соглашенію.
За перепіу адреса 20 к.

Главная Контора (Остиннодворская
ковалыва) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ
9 ч. утра до 7 ч. веч.
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ И РЕДАКЦІИ № 158.

Ручониси, доставля-
емыя въ редакцію, долж-
ны быть четко переписаны
и снабжены точными
адресомъ автора
Редакція оставляетъ за
собою право сокращать
и исправлять рукописи
если авторъ несогласенъ
на это, онъ долженъ пре-
дупредить о томъ ре-
дакцію.
Редакція (Остинно-
дворская площадь д. Ко-
валыва, вверху) открыта
ежедневно съ 12 до 2 ч.
дня; кромѣ дней праз-
дничныхъ.

и въ и приспособляться къ нему только
съ другой стороны.

Да, чуденъ этотъ барократъ и при ти-
хой погодѣ, когда тихо и въжно выводить
либеральныя «фигурки».

Чуденъ онъ и въ бурю, когда рушатся
поддерживавшіе его столбы, и когда
давятъ то, что вчера проповѣдывалъ, онъ
носится на вѣзыхъ, какъ жетокости,
волнуясь и крича быстро бѣгущей жи-
зни:

— Назадъ! Ни съ мѣста!

Чудны всѣ эти Витте и Дурново, чудны
ихъ замѣстители Горемыкинъ и Сто-
лыпинъ.

Чудны всѣ эти Репенкампы и Дуба-
соны, которые, какъ во времена сѣдой
древности, подъ сѣнью густыхъ лѣсовъ
реакціи изливъ кровь изъ востывшихъ еще
труповъ своихъ предшественниковъ.

Чудны, но пътъ, не было и не будетъ
между ними Иисуса Навина, который могъ-
бы крѣпнуть солдну.

— Остановился!

По этому русскою революціи не мо-
гутъ быть страшны вааны и Торквемадо!
Еще живѣе онъ, страшнѣе для безбѣдной
книги исторіи. Мощное перо уже пишетъ
въ ней новую страницу... А вдалѣ, уже
кто-то перше смѣется... Смѣется тотъ, кто
послѣднимъ будетъ смѣяться!

Внутреннія извѣстія.

Какъ сообщаетъ «Рѣчь» изъ досто-
вѣрныхъ источниковъ: бывшій ми-
нистеръ внутреннихъ дѣлъ Дурново при
выходѣ въ отставку получилъ денежную
награду въ 200,000 руб.

Какъ сообщаетъ «Рѣчь» изъ близ-
кихъ полиціи источниковъ, въ настоя-
щее время въ департаментѣ полиціи
производится очень спѣшная работа
по разбору политическихъ дѣлъ, нако-
пившихся за время управления Витте-
Дурново. Чиновники департамента ра-
ботають днемъ и ночью, засиживаются
иногда до 5-ти часъ утра, такъ какъ
имъ категорически предложено всѣ по-
лицейскія дѣла закончить къ 25-му
апрѣля.

Редакторъ «Русскаго Государства»
Гурьевъ вчера уволенъ въ отставку.
Онъ, какъ сообщаютъ петербургскія га-
зеты, предусмотрительно обезпечилъ
себя неустойкой по сдѣланному кон-
тракту, — такимъ образомъ г. Гурьевъ
будетъ въ теченіе двухъ лѣтъ полу-
чать по 18,000 р.

Уполномоченный бюро рабочихъ пе-
чатнаго дѣла, посланный для перегово-
ровъ съ администраціей газеты «XX
Вѣкъ» съ требованіемъ воскреснаго
отдыха для всѣхъ товарищей, ни въ ка-
кому соглашенію съ послѣдней притти
не могъ, вследствие чего союзъ рабо-
чихъ печатнаго дѣла объявляетъ газетѣ
«XX Вѣкъ» бойкотъ.

Въ Бутырскую тюрьму доставлена А.
Буценко — убійца ген. Сахарова. Она
помѣщена въ Полицейской баннѣ
тюремны.
Пьеса Л. Андреева «Л. Андреевъ
написалъ новую пьесу. Въ ней въ ка-
чествѣ персонажей имѣются анархисты,
представители нашего монашества, фи-
гурируетъ и коллективно дѣйствующее
лицо — религиозно настроенная толпа.

— Нападеніе на городского. Вчера
на Старо Петербургскомъ шоссе къ по-
стовому городовому Петровско-Рауков-
скаго уч. Егору Иванову подѣхали на
лихачѣ двое неизвестныхъ и произвели
въ него семь революверныхъ выстрѣловъ.
Три пули попали въ него. Онъ упалъ,
обливаясь кровью; неизвестные, вырвавъ
у него ружье, скрылись. Иванова отпра-
вили въ больницу.

Соціалистическія Партіи о тактикѣ въ Думѣ.

Вопросъ о отношеніи къ Думѣ и
думскому большинству — партіи народ-
ной свободы — является предметомъ жи-
вѣйшаго обсужденія партій, стоящихъ
лѣвѣе к.-д. Этотъ вопросъ является
предметомъ обсужденія съѣзда с.-д.,
происходящаго въ настоящій моментъ
за предѣлами Россіи. Онъ былъ под-
нятъ также и на крайне интересномъ
собраніи въ театрѣ Неметти въ Петер-
бургѣ, гдѣ выступали представители
общихъ фракцій с.-д., социаль-политики
и с.-р.

Общее мнѣніе всѣхъ присутствова-
вшихъ заключалось въ томъ, что бю-
рократическое правительство должно
быть свергнуто, и Дума должна, не на-
чиная органической работы, провести
цѣлый рядъ подготовительныхъ мѣръ.
Вотъ какъ формулируетъ эту мысль
революція, принятая собраніемъ («Н.
Ж.» 422):

Мы желаемъ, — гласитъ революція,
— чтобы всѣ, кто жаждетъ лучшаго бу-
дущаго для народовъ, населяющихъ
Россію, объединились на слѣдующихъ
ближайшихъ требованіяхъ, которые на
ближайшіе дни должны стать знаме-
немъ всѣхъ тѣсныхъ элементовъ въ Ду-
мѣ и въ Думѣ

1) Амнистія революціи, 2) подѣ судъ
всѣхъ преступныхъ служителей отжи-
вающего режима и 3) народовастія на
основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и
тайнаго избирательнаго права.

Но въ настоящій моментъ для насъ
интересна не столько эта революція,
сколько заявленія, сдѣланныя различ-
ными ораторами отъ имени крайнихъ
партій.

Представитель большевиковъ нахо-
дилъ, что выборы ничего не измѣнили
въ условіяхъ страны и высказывался
противъ всякой поддержки тѣсныхъ эле-
ментовъ въ Думѣ. Эти тѣсные элементы
должны, по его мнѣнію, не въ Думѣ, а
выбѣтъ съ народомъ внѣ Думы добива-
ться своихъ требованій, тѣсные эле-
менты должны стать подѣ с.-д. знамя
и идти въ ногу съ с.-д. партіей.

Противъ такой непримиримой точки
зрѣнія энергично возсталъ меньшевикъ.
Онъ констатировалъ, что тактика бой-
кота не достигла цѣли, и въ Думѣ во-
лны люди, посланные туда для выра-
женія народнаго протеста. Неправильно,
по мнѣнію представителя меньшеви-
ковъ, и то, будто Дума выбиралась безъ
народа, ибо крестьянство участвовало
въ выборахъ. Въ заключеніе ораторъ
заявилъ, что тѣсные элементы, стоящіе
въ Думѣ, должны поддерживать депу-
татовъ въ Думѣ, когда они явятся про-
водниками дѣйствительно революціон-
ныхъ требованій. Въ этомъ смыслѣ на-
до вести, по его мнѣнію, широкую аги-
тацію. Было бы очень печально, если
бы ихъ не поддержали.

вания, то, очевидно, рѣчь идетъ о под- держкѣ всей оппозиции въ Государст- венной Думѣ. (Путь).

СТИХОТВОРЕНІЕ.

„Крестьянамъ“.

Свѣтае, товарищи! Твердой рукой Держите вы знамя свободы, Разстаньтесь съ проклятою злою тоской, Насъ мучавшей долгіе годы. Настала пора и проснулся народъ, Стоять другъ-за-друга все дружно. Кончается царство рабовъ и гос- подь, Намъ бѣства, холопства не нужно. Свободы мы долго ждали не могли, Найти не могли своемъ долю.

Намъ волю взяли дали—почти безъ земли...

Возьмемъ теперь земли и волю!

Намъ счастья для насъ бывало въ году, Мужички слезы, что море...

Мы жили въ какомъ-то угарномъ тѣнѣ, Работа, работа и горелка...

Лежали отъ голода смъ, отъ сымаги, вѣнозъ Въ невѣжествѣ вѣдомъ косыли...

Не знали, кто наши друзья, кто враги, Начальству порочить не смѣли...

И жизнь была наша ужаснѣйшій сонъ, Отъ дикихъ разбойничьихъ шаекъ...

Надъ русской землей стоятъ дол- гий стоетъ, Мѣшало со сномъ нагаекъ...

Идите на волю рабы мужики, Избавитесь отъ тяжкаго гнета...

Исчезнутъ сосущіе кровь пауки, Ихъ рвуться гнилыя телята...

Назадъ ибѣтъ позората, для насъ никауда, Холодная смерть за спиною...

Такъ пусть же свободное знамя Труда, Свободно, пройдетъ надъ страной.

О Французской революціи 1789 года. (Означеніе, см. № 83.)

Теперь Франціи предстоитъ трудная задача. Надо было провести въ жизнь новыя начала, провозглашенныя въ конституціи, участие народа въ управленіи страной, самоуправленіе городовъ и общинъ и рядъ другихъ, коренныхъ общественныхъ реформъ.

Въ 1791 году было распушено Националь- ное собраніе и выбрано „Законодательное“, которое вѣстѣ съ королемъ и должно было править страной на основаніи новой консти- туціи.

Но Людовикъ 16-й не только не заботил- ся о счастіи новой Франціи, но вступилъ въ тайные переговоры съ другими державами, прося у нихъ помощи противъ своего же народа. Такъ Франція была объявлена войною сначала Пруссіи и Австріи, а потомъ чуть ли не всей Европѣ.

Кромѣ того всѣ враги народа сидѣли около короля съ цѣлью отнять у народа завоеванныя имъ права и возстановить пре- жде порядки. Вскорѣ король сдѣлалъ попыт- ку бѣжать изъ Франціи подъ чужимъ именемъ.

Все это заставило французскіе убѣдиться, что король ихъ врагъ и низложить его, объя- вить Францію республикой.

Въ это время Законодательное Собраніе, въ виду затруднительнаго положенія, передало свою власть въ руки конвента, избранна- го на основаніи всеобщаго голосованія, почему туда могли попасть истинные друзья народа, напр. Робеспьеръ, Дантонъ и др.

Было назначено судъ надъ Людовикомъ 16-мъ, гдѣ свидѣльскими показаніями и тайной перепиской съ бѣжавшими дворянами была установлена жамбна короля своему на- роду. Общее голосованіе тогда высказалось за смерть короля, что и было приведено въ исполненіе 21 января 1793 года.

Тѣмъ временемъ непріятель былъ уже въ предѣлахъ Франціи и конвенту пришлось напрягать всѣ свои силы, чтобы отразить его, а это было не легко сдѣлать, такъ какъ врагъ превосходилъ французскіе своею числен- ностью и военной подготовкой. Отечество было объявлено въ опасности и каждый гражданинъ былъ призванъ къ отправленію

Кончается рабство... намъ выхода нѣтъ...

Найдемъ мы свободную долю, Влади показался желанный разсѣять, Увидимъ мы землю и волю.

(С. Р.) А. Н. В.—скій.

Госуд. Дума и Съѣздъ партій народ- ной свободы.

Второй день.

Тенишевское училище, гдѣ происходитъ съѣздъ, представляетъ замѣчательно ожив- ленную картину. У подъѣзда масса публики, которая тѣшется старается попасть въ засѣданіе Зала на 800 человѣкъ переполненъ. Общее вниманіе возбуждаютъ депутаты Государст- венной Думы, съ которыми члены съѣзда вступають въ оживленные бесѣды. Сегодня продолжалось обсужденіе доклада Милюкова о тактикѣ въ Думѣ въ болѣе спокойномъ то- нѣ. Провинціальныя депутаты привели ярко определенное революціонное настроеніе, не находящее себѣ отклика въ настроеніи член- новъ центрального комитета.

Первымъ говорилъ членъ Думы изъ Смо- ленска Квасковъ, указавшій, что депутаты получили опредѣленные мандаты быть ярки- ми представителями народнаго гнѣва и негодо- ванія, которыми полна Россія. «Конечно, мож- но поставить дѣло въ Государственной Думѣ на парламентскую почву и обойти вопросъ о народномъ чувствѣ,—но тогда партія грозитъ опасность разрыва съ народомъ». Я какъ членъ Государственной Думы, обязанъ выразить это негодованіе и предлагаю съѣзду вы- сказать, чтобы въ отвѣтъ на тронную рѣчь было указано, что нисѣ, какимъ правитель- ствомъ, кромѣ какъ съ составленнымъ изъ парламентскаго большинства „народъ“ разго- варивать не желаетъ и его не признаетъ, и въ мотивахъ этого рѣшенія указать на неза- конность заключенія послѣдняго займа.

Большое впечатлѣніе произвелъ рѣчь члена Думы отъ Одессы, Щепкина, который выска- зался противъ указаній со стороны съѣзда о тактикѣ. Тактика, по мнѣнію Щепкина,—это военный секретъ нападочихъ; его надо храни- ть въ тайнѣ. Не надо никакихъ указаній, такъ какъ партія народнои свободы, получив- шая наказъ отъ избирателей: побѣдить или умереть,—исполнитъ свой долгъ, и если она погнѣбнетъ, то оставитъ прекрасное наслед- ство—всю сладость мнѣнія за нее. Вообще, ораторъ отрицаетъ необходимость детальнаго указанія относительно тактики и высказываетъ очень сильно о необходимости рѣзкой борьбы съ правительствомъ.

Блестящую рѣчь произнесъ де-Роберти, стоя- щій въ центрѣ партіи. Резолюціи центрально- го комитета предвидѣтъ конфликтъ съ пра- вительствомъ, а на самомъ дѣлѣ конфликтъ уже есть, и не конфликтъ, а война не на жи- вотъ, а на смерть. Депутаты будутъ только продолжать эту войну; но уже отъ имени все- го народа.

Эпоха французской революціи создала без- смертный памятникъ—Декларацию правъ чело- вѣка и гражданина; въ двадцатомъ вѣкѣ, ею мы удовлетвориться не можемъ. Мы должны

воинской повинности. Народъ одушевлен- ный однимъ общимъ желаніемъ: спасти свою родину, — оказывать чудеса храбрости и непріятелю быть отбитъ повсюду.

Теперь вниманіе французскіе было обраще- но на внутреннее неустройство своего госу- дарства.

Въ началѣ революціи, когда народъ (кре- стьяне, ремесленники, городекая бѣднота) и буржуазія (имущіе люди) составляли одно- третье сословіе, другіе два сословія, а именно: дворянство и духовенство, были общіи враги и неограни- ченная монархія, тогда они дружно боролись вѣстѣ, отстаивая свои права на участіе въ законодательствѣ.

Но, матеріальными побѣдами революціи могли воспользоваться только состоятельные люди, только буржуазія могла скуласть за бездѣлюю землю, отнятую у государства. У дворянъ и духовенства и тѣмъ самымъ уве- личивать свое вліяніе въ конвентѣ. Вѣднотъ же революція принесла лишь политическія права и то, какъ мы знаемъ, съ большими ограниченіями; вопросъ же объ управленіи пользованія жизненными благами еще не под- нимался и годождъ среди бѣднѣйшей части населенія достигъ ужасающихъ размѣровъ.

И вотъ, когда буржуазія получила то, къ чему она стремилась и ей былъ нуженъ „порядокъ“, чтобы спокойно наживать день- гу, она образовала тогда въ конвентѣ партію, такъ называемую „умѣренную“, и грозно во- оружилась противъ своего недавняго союзни- ка — народа.

Другая же партія, демократическая, защи- щавшая интересы народа, стремилась къ осу- ществленію полнаго народовазавіа, т. е. про- ведения въ жизнь свободы, равенства и братства—всѣхъ гражданъ Франціи. Для до- стиженія своей цѣли она пріобрѣтала въ са- мыхъ крайнихъ мѣрахъ, напримѣръ: убійства всѣхъ, ея подозрѣваемыхъ въ измѣнѣ дѣлу революціи, отнятіе у нихъ имущества и пр., что навлекло на нее множество нареканій со стороны умѣренной партіи. Вражда по временамъ между обими партіями достигала высшихъ предѣловъ, каждая изъ нихъ, зах- вативъ власть въ свои руки, беспощадно истре- бляла своихъ противниковъ. Аресты, ссыл-

присоединить декларацию правъ представите- лей труда. Поэтому мы должны въ первой Ду- мѣ высказаться по аграрному и рабочему во- просамъ. Вотъ почему невозможно предѣля- ть къ Думѣ требованія не заниматься дли- тельной работой. Надо помнить, что мы, на- ходясь накануне генеральнаго боя, достигнемъ истинной побѣды уже тѣмъ, если добьемся созванія второй Думы по четырехчленной фор- мулѣ». Заканчивая рѣчь и обращаясь къ чле- намъ Государственной Думы, де-Роберти ска- залъ: «Прошу васъ, господа, помнить: помень- ше тактики и побольше того, что единствен- но даетъ побѣду—сильности, смѣлости и смѣ- лости! Въ провинціи даны наказы депутатамъ — умереть. Это напоминаетъ по своей жестокости среднѣ вѣка. Люди двадцатаго вѣка не могутъ такъ воевать, но должны сказать депутатамъ: Всегда и вездѣ, во всѣхъ обстоя- тельствахъ, дѣйствуйте такъ, чтобы народу, защищающему васъ, было изъ-за чего умереть».

Ярославскій депутатъ читаетъ наказы из- бирателей своимъ депутатамъ. Этотъ наказъ противопоставляетъ самодержавной волѣ на- рода защиту короны бюрократии и пригла- шаетъ Думу, въ случаѣ конфликта съ короной, издать обращеніе къ народу. «Этотъ мани- фестъ будетъ отвѣчать настроенію массы, и на него откликнется вся страна. Мы терпѣли очень много; мы доведены до послѣдней край- ности преступленіями чиновниковъ. Мы бу- демъ свободны, или умеремъ! Громъ аппло- дисментовъ! Ярославскій депутатъ говоритъ, что къ этому наказу, онъ можетъ прибавить одно: «Есть Государственной Думѣ партія к-д. должнй добиваться только легализаціи революціи».

О ближайшей тактикѣ говоритъ, что секр- етныхъ членовъ у центрального комитета нѣтъ, и настаиваетъ на томъ, чтобы резолю- ція по его докладу была безусловно приня- та.

Цѣлый рядъ ораторовъ указывалъ затѣмъ, что въ докладѣ Милюкова недостаточно ясно подчеркнуто абсолютное беззаконіе поло- женій о Государственной Думѣ и Государст- венномъ совѣтѣ 20-го февраля и что, теперь, бо- лѣе, чѣмъ когда-либо, необходимо поставить на очередь вопросъ о созывѣ учредительнаго собранія.

Милюковъ очень тонко, логически и краси- во разбиваетъ доводы крайнихъ кадетовъ. Онъ согласенъ, что въ отвѣтъ на тронную рѣчь надо излить весь накопившійся народный гнѣвъ, но въ вопросахъ тактики надо быть осторожными и мудрыми. Вопросъ объ учре- дительномъ собраніи Милюковъ обходитъ мол- чаніемъ.

Отвѣрая цѣлый рядъ поправокъ, Милюковъ отъ имени центрального комитета соглашает- ся на нѣкоторыя редакціонныя измѣненія. Собраніе принимаетъ 2 первыхъ пункта резолюціи по докладу Милюкова. Въ резолюціи указывается необходимость немедленнаго осу- ществленія свободы, полное равенство граж- данъ безъ различія національности, въносъ правъ по четыречленной формулѣ безъ различія пола, законодательное рѣшеніе аграрнаго вопроса и принятіе неотложныхъ мѣръ по рабочему вопросу, и удовлетвореніе справедливыхъ національныхъ требованій. Дѣя поправки о томъ, чтобы Дума высказалась

и казни примѣнялись въ самыхъ широ- кихъ размѣрахъ.

Въ концѣ концовъ побѣдила буржуазія. Ей удалось провести новое законодательство по которому народное представительство толь- ко по имени было народнымъ, въ дѣйстви- тельности же были приняты всѣ мѣры, что- бы доступъ въ парламентъ былъ открытъ только для буржуазии. Съ этого дѣла былъ учреждены двѣ палаты, причѣмъ вторая изъ нихъ—палата старшинъ, выбиравалась изъ пожилыхъ, состоятельныхъ людей и ей дава- лось право контроля надъ первой палатой, состоящей изъ народныхъ депутатовъ. Кромѣ того были введены 2-хъ степенныя выборы имѣсто прежняго прямого голосованія; былъ установленъ цензъ для выборщиковъ и пр. Правительство же часть передавалась въ руки директріи, состоящей изъ 5 членовъ, которые являлись царьками въ государствѣ.

Къ этому времени повсюду распространяет- ся реакція, т. е. отрицательное отношеніе къ революціи.

Особенно это было замѣтно въ дѣлкахъ отдаленныхъ мѣстечкахъ, гдѣ крестьяне, бла- годаря процессамъ дворянства съ духовен- ствомъ, открыто вставали противъ новыхъ порядковъ.

Этимъ настроеніемъ крестьянъ и буржуазія воспользовалась одинъ изъ членовъ директо- ріи, генералъ Бонапартъ, который послѣ ряда удачныхъ войнъ, объявилъ себя импера- торомъ Наполеономъ I въ 1804 году.

Но зато не было воскрешеніемъ старой мо- нархіи время Людовика 16-го. Новый им- ператоръ считался съ завоеваніями революціи. Такъ, напримѣръ, всѣ измѣненія, которыя были произведены въ области гражданскихъ и уголовныхъ законовъ были приняты во вниманіе Наполеономъ и изданный имъ своде законовъ съ небольшими поправками суще- ствуетъ до сихъ поръ. Одна изъ главныхъ заслугъ революціи уничтоженіе сослов- ныхъ раздѣленій съ ихъ привилегіями: однимъ — все, другимъ —ничего, наши въ лицѣ На- полеона горячаго защитника. Обязаннымъ своею властью исключительное самому себѣ, онъ дѣлалъ въ людяхъ прежде всего личныя за- слуги и всѣ его маршалы и высше чино-

по земельному и рабочему вопросамъ только принципиально,—отвергнуто. Отвергнуто так- же дополнительная поправка о томъ, что Ду- ма, исполнивши эту работу, должна быть рас- пущена, съ тѣмъ, чтобы ее замѣнила новая Дума по 4-хъ-гранной формулѣ. Второй пунктъ резолюціи—о томъ, что Дума должна не ос- танавливаться передъ открытымъ конфлик- томъ съ правительствомъ, а стараться о томъ, чтобы въ возбужденіи этого конфликта отвѣтственность пала исключительно на пра- вительство,—принятъ цѣликомъ. Поправки, имѣвшія цѣлью исключить вторую часть этой формулы, объ отвѣтственности, отвергнуто; остальные пункты резолюціи баллотировались въ вечернемъ засѣданіи.

Общее впечатлѣніе: провинція привезла очень рѣзкое революціонное настроеніе, кото- рого у центрального комитета, готовящагося къ серьезной парламентской борьбѣ, нѣтъ. Компромисса между двумя настроеніями не могло быть, потому что лѣвые кадеты не выставили талантливыхъ ораторовъ, дѣйстви- тельно разрозненно, не сплотившись въ опре- дѣленную лѣвую группу. Поэтому революці- онное настроеніе провинціи не отразилось на резолюціи, принятой громаднымъ большин- ствомъ. Судя по общему настроенію, лѣвые кадеты, весьма вѣроятно, примкнутъ къ той группѣ независимыхъ депутатовъ, которые приняли программу лѣвыхъ кадетскій, и кото- рымъ уже насчитывается до 50-ти, человѣкъ.

Крестьянская группа дѣятельно организует- ся на почвѣ радикальнаго разрѣшенія аграр- наго вопроса и можетъ по численности почти достигнуть количества членовъ кадетовъ. Весьма вѣроятно очень глубокая измѣненія въ организаціи парламентскихъ группъ, которая трудно предвидѣть. Но несомнѣнно одно, что лѣвое настроеніе будетъ доминировать.

25-го и 26-го апрѣля назначено сепаратное засѣданіе парламентской фракціи к-д. для обсужденія всѣхъ этихъ вопросовъ.

Маленькій фельетонъ.

Они ушли.

Они ушли, Ушли Витте, Дурново, Акимовъ и прочіе.

Ушли, покрытые позоромъ, забрыз- ганные кровью дѣвочекъ, подростковъ, стариковъ и старухъ.

Ушли, покрывши позоромъ родную страну, сдѣлавши ее въ глазахъ всего культурнаго міра синонимомъ вѣртва, насильничества, жи и вивосудия, ушли, показавъ до какихъ размѣровъ можетъ дойти въ Россіи разнузданный раз- гуль временщиковъ въ XX вѣкѣ.

Ушли, сдѣлавъ помѣшничьемъ и се- бя, и свою родину.

Дукавыне рабы!

ники по происхоженію были простые солда- ты, рабочіе и пр. Дворянство и духовенство не могло играть теперь уже прежней роли. Старые порядки, погребенные революціей, не могли уже воскреснуть.

За то, теперь торжествовала буржуазія, она при Наполеонѣ могла спокойно занимать- ся накопленіемъ своихъ богатствъ, не боясь вспышекъ народнаго гнѣва.

У крестьянъ послѣ „наденія“ остатковъ крѣпостной зависимости, барщины и т. д. той массы податей, которая поглощала половину ихъ заработка, — замѣтно повысилось бла- гоустоаніе и они составили крѣпкую опору новой монархіи.

Всего тяжелѣе тогда пришлось ремесленни- камъ и рабочимъ, т. е. какъ разъ тѣмъ, кто больше всего проливалъ кровь свою во время революціи. Новое законодательство за- прещало всякаго рода рабочіе союзы и изда- ло рядъ законоположеній, жестоко каравшихъ рабочихъ за ихъ попытку улучшить свое по- ложеніе.

Рабочій классъ въ то время былъ малочис- лененъ и ему ничего не оставалось только какъ побориться.

Но шли года и въ рабочую массу все больше и больше проникала мысль, что въ единеніи сила, что только организовавшись можно побѣдить своего врага — буржуазное правительство. И вотъ мы видимъ, какъ на продолженіи 100 лѣтъ рабочіе борются за проведение въ жизнь завѣтъ революціи: сво- бода, равенство и братство... Тридцать лѣтъ тому назадъ они добились того, что въ мѣсто старой монархіи воцарилась республика, т. е. такой образъ правленія, когда вер- ховная и законодательная власть принадле- житъ народнымъ представителямъ, а испол- нительная — выборному президенту! Но и теперь еще далеко не кончилась борьба за экономическое равенство, т. е. за одинаковое пользованіе жизненными благами и теперь еще буржуазія имѣетъ громадное вліяніе на ходъ государственныхъ дѣлъ Франціи, но французскіе рабочіе, благодаря завоеваніямъ политическимъ правамъ, успѣшно ведутъ эту борьбу и недалеко тотъ день, когда они вы- дутъ изъ нея побѣжденными.

О. Л. Г.

И хотя неизвестно, кто займет их место, — при вѣсти об их уходѣ изъ миллионѣвъ душъ вырывается вздохъ облегченія

Все равно кто бы ни занялъ ихъ место, хуже не будетъ, потому что хуже быть не можетъ, потому что какъ ни гибокъ и какъ ни тонокъ умъ человѣческій, — большихъ ужасовъ, большихъ звѣрствъ, большихъ надругательствъ человека надъ человекомъ не придумать.

Дѣвочекъ насильовали.

Дѣтей разстрѣливали.

Подростковъ истязали.

Надъ женщинами надругались.

Убивали дѣтей, старухъ, стариковъ...

Убивали всѣхъ безъ разбора, безъ суда, безъ слѣдствія, безъ подобія суда.

Жгли села, города...

Они ушли, сопровождаемые проклятьемъ страны, страшнымъ проклятьемъ страны, ушли съ именемъ убійцы.

Они ушли, но народъ произнесъ надъ ними свой приговоръ.

Они ушли, но мировая исторія не пощадитъ ихъ, въ исторіи человечества ихъ имена будутъ занесены на ряду съ именами Каина, Пилата, Ирода, Гуды, Батия, Мамай, Торквемеды, Малюты и имъ подобныхъ.

И судъ исторіи будетъ къ нимъ беспощаденъ, потому что они дѣйствительно могли одѣлать родитѣль очень и очень много хорошаго... Могли, но они не сдѣлали, потому что не любили своего народа, не думали о немъ, а если и заботились, то только о себѣ.

Пастырь добрый полагаетъ душу свою за овцы свои.

Они были дурными пастырями, они заставляли народъ приносить человѣческія жертвы себѣ, во имя своихъ интересовъ.

Народъ просилъ хлѣба, и они съпали его... ядрами и пулями.

Народъ просилъ свободы, они наполнили тюрьмы.

Тысячелѣтія тому назадъ Каинъ боролся, не находя пристанища.

Но въ дѣлѣ Каинъ убилъ только одного брата.

Совр. Н. Сиворцовъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Именной Высочайшій указъ правительствующему сенату объ утвержденіи основнаго государственнаго законодѣл. манифеста 17 октября М.В. воззвѣстивъ объ осуществленіи Намъ законодательной власти въ единеніи съ представителями народа и о дарованіи населенію неизъемлемыхъ основъ гражданской свободы. Установивъ новое-пути, по которымъ будетъ ц. овладѣться самодержавная власть вѣророссійскихъ монарховъ въ дѣлахъ законодательства. Мы утвердили манифестомъ 20 февр. 1906 г. порядокъ участія въ выборныхъ отъ народа въ сѣхъ дѣлахъ и опредѣлили временными правилами условия пользования населеніемъ гражданской свободой. Вмѣстѣ съ тѣмъ, въ видахъ укрѣпленія основъ обновляемаго государственнаго строя, Мы повѣлили свести по едѣно постановленія, имѣющія значеніе основнаго государственнаго законовъ — подлежащихъ измѣненію лишь по почину нашему, и дополнить ихъ положеніями, точнѣе разграничивающими область принадлежности Намъ нераздѣльной власти верховнаго государственнаго управления отъ власти законодательной. Начертанные на сѣхъ основанія, по предуказаніямъ нашимъ, основные государственныя законы. Мы признали за благо утвердить и препроводить въ правительствующій сенатъ для обнародованія ихъ установленнымъ порядкомъ. Правительствующій сенатъ къ исполненію

сего не оставитъ учинить надлежащее распоряженіе».

На подлинномъ собственною Е. И. В. рукою подписано: «Николай».

Данъ въ Царскомъ Селѣ 23 апрѣля 1906 г.

Вмѣстѣ съ этимъ указомъ, въ № 98 «Собранія Узаконеній» республикованы основные законы содержащіе 82 статьи, раздѣленные на 5 главъ: первая — о существѣ верховной самодержавной власти;

вторая — о правахъ и обязанностяхъ российскихъ подданныхъ; третья — о законахъ; четвертая — о госуд. совѣтѣ и гос. думѣ и образѣ ихъ дѣйствій; пятая — о совѣтѣ министровъ, министрахъ и главноуправляющихъ отдѣльными частями.

Статья первая гласитъ: Государство Российское едино и нераздѣльно. Ст. 2) Великое княжество Финляндское, составляя нераздѣльную часть госуд. россійскаго, во внутреннихъ своихъ дѣлахъ управляется особыми установленіями и на основаніи особаго законодательства. 3) Русский языкъ общегосударственный и обязательенъ въ арміи и флотѣ и во всѣхъ государственныхъ и общественныхъ установленіяхъ. Употребленіе мѣстныхъ языковъ въ государственныхъ и общественныхъ установленіяхъ опредѣляется особыми законами. 4) Императору всероссійскому принадлежитъ верховная самодержавная власть. Повиноваться власти его не только за страхъ, но и за совесть самъ Богъ повѣщаетъ. Государь императоръ осуществляетъ законодательную власть въ единеніи съ государственными совѣтомъ и госуд. думою 5) Государи императору принадлежатъ починъ и всѣмъ предметамъ законодательства. Единственно по его почину основные государственныя законы могутъ подлежать пересмотру въ госуд. совѣтѣ и въ государственной думѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 24 апрѣля. Уволены по прошенію Шиповъ отъ должности министра финансовъ съ оставленіемъ по вѣдомству министерства финансовъ. В. Немишевъ отъ должности министра путей сообщенія съ оставленіемъ по вѣдомству министерства путей сообщенія; Никольскій отъ исполняемой должности главноуправляющаго земледѣліемъ и землеустройствомъ, съ оставленіемъ по вѣдомству этого управления; князь Оболенскій отъ должности оберъ-прокурора сѣнода; графъ Толстой отъ должности министра народнаго просвѣщенія. Назначаются помощникъ управляющаго дѣлами комитета министровъ Вунчъ сенаторомъ; члены Государственнаго совѣта-сенаторъ Фонъ Кауфманъ-министромъ народнаго просвѣщенія; Шванбахъ-государственнымъ контролеромъ; Ситинскій главноуправляющимъ землеустройствомъ и земледѣліемъ; товарищъ министра юстиціи Щегловъ-министромъ юстиціи; назначены членами государственнаго совѣта: министр юстиціи Акимовъ, государственный контролеръ Философовъ, товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ Оболенскій Нелединскій-Мелецкий, товарищъ государственнаго секретаря Харитоновъ, сенаторъ Лукьяновъ. По имѣющимъ свѣдѣніямъ, русскій посланникъ въ Дании Извольскій прѣзжаетъ въ четвергъ въ Петербургъ; назначеніе его министромъ иностранныхъ дѣлъ вопросъ рѣшенъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Государственная дума. Члены думы сегодня занимаютъ мѣста въ залѣ засѣданія. На большинство попитровъ уже пришплены визитныя карточки. Прогнѣвъ кадры оратора намѣчены два мѣста: одно для председателя комиссіи, другое для докладчика. Чиновники государственной канцеліи раздадутъ билеты членамъ думы на Высочайшій выходъ 27 апрѣля. Завтра въ присутствіи членовъ думы состоится торжественное освященіе зданія. Въ первомъ ряду заняли мѣста Кузминъ-Караваевъ, Лед-

ницкій, баронъ Сыртлановъ — Петражицкій, Васильевъ, Кедринъ; повторомъ ряду слѣва Петрункевичъ, Набоковъ, Ломшаковъ, Быстровъ, Колпаковъ. Въ третьемъ Новгородцевъ, Шершеневичъ; четвертомъ — Карбевъ, Родичевъ, Иванъ Петрункевичъ. Польскіе депутаты заняли мѣста въ центрѣ. Правая сторона отъ председателя пока пуста. Крестьяне занимаютъ мѣста въ верхнихъ рядахъ.

РИГА. Ночью въ ямѣни Нейгофринскаго уѣзда, ограблена винная лавка шайкой 7 человекъ; похищено 300 рублей.

СТАВРОПОЛЬ. Въ ознаменованіе дня открытія Государственной Думы городская дума постановила закрыть въ этотъ день торговныя и промышленныя заведенія, распустить учениковъ городскихъ школъ и назвать одну улицу въ память города.

ВОЛОГДА. 24 апр. прослѣдовалъ изъ Архангельска въ Петербургъ членъ думы профессоръ Гредескулъ. На вокзалѣ устроены сердечные проводы. Городской голова Клупнякъ прѣвѣтствовалъ его отъ города.

ПЕТЕРБУРГЪ. Засѣданіе военно-экономическаго общества подъ предѣлательствомъ Анненскаго, послѣ прочтенія доклада Мякотина о современном положеніи страны и задачахъ думы, передъ прочтеніемъ доклада Водозова. Было прервано появленіемъ пристава съ отрядомъ горючихъ, потребовавшего распущенія собранія председателемъ Присутствовавшими на засѣданіи депутатами, въ томъ числѣ графомъ Гейденомъ и Родичевымъ вызванъ протестъ и составленъ протоколъ, подписанный 27 депутатами думы, председателемъ и другими. Въ протестѣ указано, что собраніе созвано съ соблюденіемъ всѣхъ правилъ. Зданіе общества было оцѣнено войсками. По словамъ газетъ Родичевъ сдѣлаетъ запросъ инцидента въ первомъ засѣданіи думы. «XX вѣкъ» не выходитъ второй день изъ за конфликта редакціи съ наборщиками. Для разрѣшенія конфликта депутата отъ служащихъ 25 апр. будетъ принята въ крѣости А. А. Суворанымъ.

МОСКВА. Дѣла о вооруженномъ возстаніи рѣшено въ принципѣ передать на общіе суды, не военныя. Изъ Мясницкой больницы, сущескаго полицейскаго дома, бѣжали 2 политическаго. Участіе арестованнаго въ Цюрихѣ Бѣлонова въ ограбленіи общества взаимнаго кредита, документально удостовѣрено. Владѣльцы угольныхъ копей постановили 24 апр. закрыть шахты, если рабочіе не возобновятъ работу на прежнихъ условияхъ.

ЛАНСЪ. Число бастующихъ умоньшается, превышая 11,500 ч. Войска удаляются 24 апрѣля.

БОРИСОГЛѢБСКЪ. Въ пригородной свободѣ сгорѣло 146 крестьянскихъ домовъ.

ОДЕССА. Завѣдующій комендантскимъ отдѣленіемъ сонастопольской крѣпости капитанъ Олангеръ преданъ военному суду по обвиненію въ упуценіи по службѣ, результатомъ чего было бѣство студента Фельдмана, главнаго дѣятеля бунта на бриносѣхъ «Потемкинъ».

ПЕТЕРБУРГЪ. (25 апрѣля.) Сегодня для предстоящей церемоніи открытія думы изъ Москвы перевезены въ зимній дворецъ императорскія регалии: мечъ, государственное знамя и три порфиры. Первое засѣданіе государственной думы назначено 27 апр. въ Таврической дворцѣ въ 4 часа дня, послѣ Высочайшаго выхода въ зимнѣй дворцѣ.

ЯРОСЛАВЛЬ. Изъ губернской тюрьмы бѣжали два важныхъ уголовныхъ арестанта.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Отъ Вологодскаго Городскаго Головы вчера распространено по городу слѣд. объявленіе: 27-го Апрѣля открывається въ Петербургѣ собраніе представителей народа — Государственная Дума. Всѣмъ гражданамъ, всему народу будетъ памятенъ этотъ историческій день съ котораго Царь и Народъ, чрезъ своихъ уполномоченныхъ, станутъ совместно рѣшать нужды нашей родины.

Приглашаю гражданъ города Вологды ознаменовать этотъ великій день, сдѣлать его народнымъ праздникомъ: прекратить торговныя, промышленныя, служебныя занятія, чтобы, отрѣшившись отъ будничныхъ заботъ и тревогъ, всѣ жители города безъ изъятія имѣли возможность отдаться радостному чувству.

* Найдены революверъ, потерявшаго просить зайти въ контору газеты «Съвер. Земля».

* Напрасно г-нъ Ванлярскій доказывалъ членамъ Губернскаго Комитета печатъ о народѣ трезвости, что его циркуляръ не такъ поныли г. членъ. Оказывается — его подчиненные поняли такъ же, какъ и всѣ. Одинъ изъ нихъ, а именно, акцизный надзиратель въ г. Тотмѣ уже успѣлъ донести, что всѣ члены тотемскаго комитета вполнѣ благонамѣренны, за исключеніемъ одного, который принадлежитъ къ конституц.-демократ. партіи. Надо замѣтить, что г. тотемскій акцизный надзиратель — кандидатъ правъ, человекъ съ высшимъ образованіемъ. И кандидатъ правъ — первый донесъ. Значитъ правъ г-нъ Ванлярскій въ томъ, что дѣйствительно нашлись акцизные чиновники, которые съ радостью взяли на себя обязанности сыска.

Если такъ дѣло пойдетъ дальше, то г-нъ Ванлярскій, навѣрное, получитъ какой-нибудь «портфель» въ новомъ министерствѣ.

Пассажирскія билеты на Петербургъ и Вятку продаются въ кассѣ вокзала М.-Я.-Арх. ж. д. — и за это новая дорога обязалась платить началу пассажирск. ст. 25 руб., помощникамъ по 10 руб. и низшимъ служащимъ по 5 руб. ежемѣсячно. До сихъ поръ никто изъ указанныхъ служащихъ не получилъ ни копейки.

Въ старшихъ классахъ средн. учебн. заведеній начались экзамены... и обмороки. Услышавъ гимназистъ или гимназистка, что экзаменационная тема по словесности — характеристика Фамусова, а не Чапкаго, котораго онъ ждалъ — и хлопъ въ обморокъ. Вѣчно старая и вѣчно юная исторія.

Pendant къ фельетону журналиста. Учитель словесности въ гимназіи г-нъ Я. на заявленіе учениковъ — пойти провозать на кладбище умершаго Хейзанашвили, съ презрительной усмѣшкой вернулся въ дырявую тогу учительской корректности и приличія — и это желаніе учащихся назвало «донъ-кихотствомъ».

«Что особеннаго въ томъ, что умеръ какой-то грузинъ», на всакое чиханье не надрываешься — и учащиеся не прилично и не подобающе участвуютъ въ «демонстраціи» — вотъ что изречь почтенный «не донъ-кихотъ» — и остался одинъ размышлять на тему «о любви къ отечеству и народной гордости».

* 24 апрѣля чрезъ Вологду прѣзжалъ профессоръ Харьковского университета Н. А. Гредескулъ — членъ государственной думы, славный административнымъ порядкомъ въ Архангельскую губернію. Собравшаяся публика шумно прѣвѣтствовала его. Въ залѣ 1-го класса проф. Гредескулъ по просьбѣ публики произнесъ рѣчь, въ которой, указывая на побѣду конституц.-демок. партіи, назвалъ ее побѣдой всего русскаго народа. Онъ довольно оптимистически смотритъ на положеніе дѣлъ и почти увѣренъ, что думѣ удастся провести требование программы партіи «Народной свободы». Ему отвѣчали нѣсколько лицъ, которыя высказывали пожеланія, чтобы конституц.-дем. партія твердо стояла на стражѣ народныхъ интересовъ и привлекала бы къ ответственности всѣхъ угнетателей и насильниковъ. Повѣздъ проводили ивнѣмъ «марсельеза».

Въ ползу политическихъ заключенныхъ поступило со станціи Ковоша 2 р. 50 к., чрезъ Н. А. Жемчужнаго отъ неволь. 5 р.

* На патристическую манифестацію г-жи Карауловой собралось всего 8 человекъ хулигановъ, которыхъ г-жа Караулова нарядила въ старыя костюмы мужа, чтобы придать имъ болѣе приличныя видъ. Городовые, стояшіе около дома ругательски-ругались, что изъ-за прокатной манифестаціи ихъ напрасно продержали голодомъ въ теченіе вѣсколькихъ часовъ.

* 24 апрѣля мѣстная группа конституціонно-демократ. партіи провела одного изъ своихъ членовъ В. А. Кудрякова, выбраннаго въ члены государственнаго совѣта. Къ 3 часамъ дня всѣ они собрались въ дворцкомъ собраніи, гдѣ была устроена банкетъ. Произнесено было много прѣвѣтственныхъ и сочувствующихъ

